

赴香港報告
(類別：其他)

赴港參加104年雙十國慶暨臺灣月 活動工作報告

服務機關：行政院大陸委員會

姓名職稱：林特任副主任委員祖嘉
游專門委員璧如
陳秘書湘菱

地 區：香港

期 間：104年10月9日至10月11日

報 告 日期：104年10月19日

目次

壹、交流活動基本資料.....	2
一、活動名稱.....	2
二、活動日期.....	2
三、主辦單位.....	2
四、報告撰寫人服務單位.....	2
貳、活動重點.....	2
一、活動性質.....	2
二、活動內容.....	3
三、心得及建議.....	5

附錄

附件一：媒體報導

附件二：活動照片

壹、交流活動基本資料

- 一、活動名稱：104 年國慶活動、2015 臺灣月首場活動「思想創業—臺灣給香港的五個禮物」開幕式
- 二、活動日期：104 年 10 月 9 日至 11 日
- 三、主（協）辦單位：
 - （一）國慶酒會：行政院大陸委員會香港事務局、香港各界慶祝雙十節暨辛亥革命 104 週年籌備委員會
 - （二）國慶晚會：香港各界團體聯合慶祝中華民國建國 104 年籌委會
 - （三）升旗典禮：香港各界團體慶祝中華民國建國 104 年統籌委員會
 - （四）2015 臺灣月：光華新聞文化中心
- 四、報告撰寫人服務單位：行政院大陸委員會港澳處

貳、活動重點

- 一、活動性質
 - （一）**國慶酒（晚）會、升旗典禮**：行政院大陸委員會香港事務局（以下簡稱港局）及當地友我團體，每年均援例於雙十國慶期間，舉辦各項慶祝活動，邀請旅港臺商(鄉、生)、留臺校友、傳統社團及各界重要人士出席，深具意義。鑒於臺港關係亦隨著兩岸關係穩定發展而持續提升，倘本會長官能赴港出席相關活動，不但有助於本會與港局業務溝通，鼓舞同仁工作士氣，亦可使受邀出席人員及活動主辦單位感受到政府對其之重視，加強與我情感之連結，以爭取長期對我之支持與認同，對港局日後駐地業務推動將產生一定之助益。
 - （二）**2015 臺灣月**：係光華新聞文化中心（文化部駐港單位，即港局新聞文化組，以下簡稱光華）每年在港辦理之活動，迄今已屆 10 年，隨著臺港社會互動日深，該活動節目之規畫已深入香港各地，透過藝術教育形式接觸了更多的香港民眾。首場活動「思想創業—臺灣給香港的五個禮物」開幕式，適值國慶前夕，倘藉由本會長官赴港出席國慶活動期間，安排

參與該活動，當可展現我政府對臺港文化交流活動之重視，亦有助於港局業務之推動。

二、活動內容

(一) 2015 臺灣月首場活動--「思想創業—臺灣給香港的五個禮物」開幕式暨文化混音茶酒派對 Tea Party 2 活動（10 月 9 日下午）

2015 臺灣月首場活動「思想創業—臺灣給香港的五個禮物」開幕式係於 10 月 9 日下午 3 時假香港元創方 S201 辦理。首先由光華盧主任開場，續由林特任副主任委員以嘉賓身分應邀致詞略以，「臺灣月」已經邁入第 10 年，每年的 10 月，香港飄著濃厚的臺灣生活品味，已經是香港人及臺灣人共同期待的文化盛宴。今年在盧主任的努力擘畫下，活動型態更為豐富及多元化，包括果陀劇場「淡水小鎮」的演出、胡德夫與香港鍾氏兄弟的民謠音樂會、臺灣愛樂交響樂團的大型音樂會，以及今天開始的創意市集等，內容豐富，精采可期。經由臺灣文創品牌及多元繽紛的表演藝術，勢必可讓香港民眾進一步瞭解臺灣文化創意產業的深度與廣度。

林特任副主任委員、港局嚴局長、盧主任與嘉賓共 5 位，分別手執盒蓋上寫著「自由」、「記憶」、「堅持」、「好客」、「團圓」等字牌之禮物盒，交予 5 位香港年輕學員，期許香港青年將這份禮物所代表的精神，繼續遞交給更多的香港朋友，儀式簡單而隆重。開幕式結束後即由專人導覽五家快閃店，介紹臺灣品牌快閃店、市集、展覽概念。

首場活動後，林特任副主任委員轉赴銅鑼灣 Midtown 出席〈Tea Party 2 混得好〉的文化混音茶酒派對，活動展場集結 8 項不同專業領域設計團隊，融入調酒藝術、平面視覺、影像互動等，打造四季輪轉的茶酒沙龍。現場嘉賓多有提問，林特任副主任委員特別針對首席調茶師所調製代表春、夏、秋、冬茶飲，請主辦方可考慮命名，代表臺灣特有飲品。港府康樂及文化事務署副署長吳志華夫婦亦受邀出席，顯示臺港政府對該活動之重視。

(二) 屯門中山公園升旗典禮 (10 月 10 日上午)

林特任副主任委員、港局嚴局長等人於國慶當日早晨，特地驅車前往屯門中山公園(即青山紅樓，係國父商議革命大業之地)參加當地友我社團舉辦升旗活動，約 200 位友我團體人士參加，其中不少人身穿印有青天白日滿地紅國旗的 T 恤。現場人士齊唱國歌、國旗歌，並向國旗、國父銅像行三鞠躬禮，林特任副主任委員簡短致詞，特別感謝在場與會人士對中華民國長期之支持。儀式後，人人手持國旗揮舞，高唱中華民國頌、梅花等愛國歌曲，場面令人動容。

(三) 香港各界慶祝雙十節暨辛亥革命 104 週年酒會 (10 月 10 日中午)

港局於 10 月 10 日中午 12 時假香港九龍洲際酒店大禮堂舉辦 104 年國慶酒會，包括香港友我傳統社團、旅港之臺商、臺鄉、臺生團體負責人與重要幹部、學生，以及留臺校友會、學界人士、香港政界民主黨創黨主席李柱銘、立法會議員梁家傑、黃毓民、林大輝等共逾 1,000 位嘉賓出席。

酒會以氣勢恢弘的群鼓表演開場，首先由香港各界慶祝雙十節暨辛亥革命 104 週年籌備會主任委員徐立夫致詞。接續由林特任副主任委員以特邀嘉賓身分致詞表示，香港不僅孕育了 國父孫中山先生劃時代的革命思想，也是當時革命黨人招募及策劃統籌的根據地，是革命思想的發源地和成功的重要基礎，而臺灣則是國父思想實踐之地，臺港兩地關係相當密切。2008 年馬總統上任以來，兩岸關係由緊張、對立與衝突，走向和解與合作，政府在憲法架構下，維持「不統、不獨、不武」的現況，並在「九二共識，一中各表」的基礎上，促成兩岸新的互動模式，恢復制度化協商，至今已簽署 23 項協議，制度化處理兩岸交流及民間關注議題，提升人民福祉。林特任副主任委員並進一步指出，目前陸客赴臺累計已經超過 1400 萬人次，陸生人數由 7 年前的 823 人增加至去年的 3 萬 3000 餘人，成長達 40 倍；兩岸定期航班每週已達 890 班次，臺灣有 10 個航點，大陸有 61 個航點，數據顯示兩岸往來及互動更加便利。在

官方交流方面，兩岸事務首長已互稱官銜並 5 度會晤交流，顯示兩岸已由對抗轉為和解，期許雙方繼續在包容與理解中解決爭議，促進及維護臺海和平。最後由港局嚴局長以酒會主人身分致詞。

與會嘉賓致詞結束後，林特任副主任委員代表我政府頒發一等工作獎章予香港各界慶祝雙十節暨辛亥革命 104 週年籌備會主任委員徐立夫及大會主席江可伯，表達對兩位長期貢獻的敬意與謝意。

林特任副主任委員偕同港局嚴局長、雙十節籌備會主任委員徐立夫、大會主席江可伯、港局各組組長等人於舞臺上齊向會場嘉賓祝酒致意、合影，酒會簡單隆重。

三、「香港新界北區各界社團暨自由人士聯合慶祝中華民國建國 104 年國慶大會」、「香港各界團體慶祝中華民國建國 104 週年統籌委員會國慶晚會」、「香港各業工會聯合慶祝中華民國 104 年國慶大會」（10 月 9 日、10 日晚上，計 3 場）

林特任副主任委員應邀赴粉嶺、旺角參加友我傳統社團辦理慶祝雙十聯歡晚會，該晚會分別由多個友我傳統社團及校友會組織聯合籌組，席開逾 40、90、20 餘桌，晚會開始由主辦單位帶領與會人士唱國歌，向國旗暨國父遺像行三鞠躬禮，次由大會主席致詞，接著由林特任副主任委員以主禮嘉賓身分上臺致詞，向在場之鄉親致意，感謝大家對中華民國的堅定支持。

晚會現場佈滿了青天白日滿地紅國旗，主辦單位亦安排演藝人員獻唱愛國歌曲、舞龍舞獅表演及鑼鼓助陣、頒發香港各界參與辦理抗戰勝利 70 週年「勇士國魂」晚會活動有功人士感謝狀、摸彩等活動，全場氣氛熱烈。隨後林特任副主任委員偕同港局嚴局長及同仁上臺祝酒(或逐桌敬酒)，並與全體鄉親揮舞國旗、高唱中華民國頌等歌曲，大家情緒高昂，場面熱烈感人。

三、心得與建議

旅居香港的臺商、臺鄉與傳統社團負責人等，向為支持港局於駐地推動工作的重要力量，長期以來與港局互動密切，亦經常參與港局於駐地舉辦之活動，或於國內重要慶典組團返臺參加各項活動。

由本會副主任委員層級代表本會出席駐地舉行之國慶活動，有助於強化在港鄉親對政府的支持與凝聚力，對於駐地工作推展實有助益。